



उत्तराखण्ड सरकार  
सूचना ब्यूरो  
(सूचना एवं लोक सम्पर्क विभाग)  
मुख्यमंत्री आवास, न्यू कैंट रोड़, देहरादून

E-mail : [infodirector.uk@gmail.com](mailto:infodirector.uk@gmail.com)

Website : [www.uttarainformation.gov.in](http://www.uttarainformation.gov.in)

टेलीफैक्स 0135-2711069

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-11(12/150)**

मुख्यमंत्री हरीश रावत ने आम जनता को स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध कराने के लिये प्रभावी पहल पर ध्यान देने को कहा है। 108 व खुशियों की सवारी जैसी योजनायें बाधित न हो इसके लिये 03 करोड़ रुपये की धनराशि की भी स्वीकृति उन्होंने दी है। दून अस्पताल आदि में दवाईयों की कमी न हो तथा ओ.पी.डी. सेवायें बाधित न हो यह भी सुनिश्चित किया जाय। दवा क्रय में यदि कोई कठिनाई हो तो उसका त्वरित निराकरण किया जाय। अस्पतालों में दवाईयां उपलब्ध रहे इसकी व्यवस्था की जाय।

बीजापुर हाउस में शुक्रवार को देर सायं स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा करते हुए मुख्यमंत्री श्री रावत ने निर्देश दिये कि आगामी तीन माह तक 108 व खुशियों की सवारी, दवाईयों, ओ.पी.डी. आदि के संचालन में किसी प्रकार की कठिनाई न हो यह सुनिश्चित किया जाय। उन्होंने इसके लिये 03 करोड़ रुपये की धनराशि भी स्वीकृत की है। एनएचएम, एएनएम, आशा वर्कर्स की समस्याओं का समाधान भी प्रायकिता पर हल करने के निर्देश उन्होंने दिये। इनसे संबंधित नियमावलियों को शीघ्र अन्तिम रूप दिया जाय। उन्होंने यह भी निर्देश दिये कि स्वास्थ्य, पेयजल व विद्युत आपूर्ति आदि की कोई समस्या न हो इसके लिये संबंधित विभाग अपनी जिम्मेदारी निभायें।

बैठक में मुख्य सचिव एस.रामास्वामी, प्रमुख सचिव ओमप्रकाश, सचिव अमित नेगी, सीएस नपलच्याल, विनोद शर्मा, अपर सचिव नीरज खेरवाल, श्रीधर बाबू अदांकी आदि उपस्थित थे।

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-11(12/150)**

मुख्यमंत्री श्री रावत ने चमोली के महलचौरी में शुक्रवार को 47 करोड़ रुपये की विभिन्न विकास योजनाओं का शिलान्यास एवं लोकार्पण करने के साथ ही विधानसभा भराडीसैण में बनने वाले मिनी सचिवालय का भी शिलान्यास किया। इस अवसर पर कर्णप्रयाग के विधायक अनुसूया परसाद मैखुरी एवं राज्यमंत्री सुरेन्द्र बिष्ट सुरेश बिस्ट सहित स्थानीय जनप्रतिनिधि एवं अधिकारी उपस्थित थे।

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-11(12/150)**

महिला स्वयं सहायता समूह की तर्ज पर प्रदेश में बेरोजगार बच्चों के लिए स्वयं सहायता समूह बनाकर कलस्टर बेस्ड कॉन्ट्रैक्ट फार्मिंग योजना तैयार की जाए। योजना के अंतर्गत राज्य के बेरोजगार युवकों को प्रशिक्षण प्रदान कर स्वरोजगार से जोड़ा जाए। इसके लिए राज्य सरकार द्वारा युवकों को प्रशिक्षण दिया जाए। प्रशिक्षण पर होने वाला व्यय राज्य सरकार द्वारा वहन किया जाएगा।

**शुक्रवार को बीजापुर हाऊस में** मुख्यमंत्री हरीश रावत ने उच्चाधिकारियों के साथ बैठक के दौरान उक्त आदेश दिये। मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि इसके लिए ग्राम्य विकास विभाग नोडल विभाग के रूप में कार्य करेगा। श्रम व एम. एस.एम.ई. सहित अन्य विभाग भी इसमें सहयोग करेंगे।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि राज्य के बेरोजगार युवकों को कृषि स्वरोजगार की ओर आकृषित करने के लिए यह योजना शुरू की जाएगी। जिसके अंतर्गत 20 हजार रुपये सीड मनी के रूप में उपलब्ध कराए जाएंगे। कार्य प्रारम्भ करने के उपरान्त एक से डेढ़ लाख रुपये तक इसके लाभार्थी समूह को उपलब्ध कराए जाएंगे। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार द्वारा बनायी गयी लीजिंग पॉलिसी इसमें काफी कारगर साबित हो सकती है। इसके लिए सर्वप्रथम राज्य के युवाओं को खेती करने के लिए उत्साहित करना आवश्यक है।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि इस योजना के अंतर्गत जैविक खेती को ही शामिल किया जाए। इसके अंतर्गत कृषि, बागवानी, दुग्ध उत्पादन, रेशम उत्पादन, फूलों की खेती एवं हर्बीकल्चर को शामिल किया जाए। उन्होंने कहा कि इस योजना के अंतर्गत इन सभी विभागों को आपसी समन्वय बनाकर कार्य करना होगा। ताकि युवाओं को स्वरोजगार से जोड़ा जा सके। इसके लिए सेवायोजन कार्यालय से वरिष्ठता के आधार पर युवाओं को चयनित कर प्रशिक्षण उपलब्ध कराया जाए। युवाओं को अपने समूह के लिए अन्य युवाओं को चयनित करने के लिए भी स्वतन्त्र रखा जाए।

बैठक के दौरान मुख्यमंत्री श्री रावत ने अधिकारियों को निर्देश दिये कि महिला स्वयं सहायता समूहों को स्थानीय उत्पादों की बिक्री हेतु हाट तक लाने व ले जाने में सरकार द्वारा ढुलाई व्यय के रूप में आर्थिक सहायता उपलब्ध करायी जाए। उन्होंने कहा कि महिला स्वयं सहायता समूहों के प्रोत्साहन एवं स्थानीय उत्पादों को संरक्षण प्रदान करने हेतु राज्य सरकार लगातार प्रयासरत् है। महिला स्वयं सहायता समूह ढुलाई लागत अधिक होने के कारण हतोत्साहित न हों इसके लिए राज्य सरकार द्वारा महिला स्वयं सहायता समूहों को ढुलाई व्यय के रूप में कुछ राशि उपलब्ध करायी जाएगी।

बैठक के दौरान मुख्य सचिव एस. रामास्वामी, प्रमुख सचिव मनीषा पंवार, सचिव अमित नेगी, भूपिन्दर कौर औलख, अरविन्द ह्यांकी सहित अन्य उच्चाधिकारी उपस्थित थे।

**एम.पी. कैलखुरी, ओ.एस.डी., सूचना : 7055007010**

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-10(12/149)**

उत्तराखण्ड शासन ने प्रेस क्लब देहरादून में हुई लाठी चार्ज की मजिस्ट्रियल जाँच का निर्णय लिया गया है। मुख्य सचिव एस.रामस्वामी ने बताया है कि प्रेस क्लब देहरादून में हुए लाठी चार्ज की मजिस्ट्रियल जाँच के निर्देश दिए हैं। सीडीओ हरिद्वार मेहरबान सिंह बिष्ट इसकी जांच करेंगे। 10 दिन में जाँच रिपोर्ट देने के निर्देश दिए गए हैं।

**वीरेन्द्र सिंह, मीडिया प्रभारी : 7055007014**

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-09(12/148)**

मुख्यमंत्री हरीश रावत गुरुवार को देर रात श्री गुरुद्वारा बाबा दीप सिंह छवीलबाग कावली रोड़ में आयोजित सिन्ध कौमी एकता सम्मेलन में शामिल हुए। उन्होंने कहा कि कौमी एकता, आपसी सद्भाव व भाईचारा हमारी पहचान है सभी वर्गों के कल्याण के लिये हमारी प्रतिबद्धता है। उन्होंने भाट समुदाय को पिछड़ी जाति में शामिल करने का आश्वासन दिया। क्षेत्रीय जनता द्वारा क्षेत्र में पेयजल व शिविर लाईन नालियों व सड़क निर्माण के साथ ही सामुदायिक भवन निर्माण के लिये मुख्यमंत्री श्री रावत को धन्यवाद दिया।

इस अवसर पर सभा सचिव एवं विधायक राजकुमार, युवा कल्याण परिषद के उपाध्यक्ष सशील राठी सरदार गुलसन सिंह, लखनपाल, गुरुसेवक सिंह आदि उपस्थित थे।

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-08(12/145)**

मुख्यमंत्री हरीश रावत ने उत्तराखण्ड माटी कला बोर्ड में जिलाधिकारियों को भी सदस्य नामित करने के निर्देश दिये हैं। उन्होंने कुम्हारों को मिट्टी उपलब्ध कराने के लिये जनपदों में जिलाधिकारियों को मिट्टी क्षेत्र चिन्हित कर उसे कुम्हारों को आवंटित करने के भी निर्देश दिये हैं। कुम्हारों को अबतक वितरित 350 विद्युत चालित चाकों के अतिरिक्त 100 और चाक उपलब्ध कराये जाय इससे लिय 15 लाख की धनराशि की स्वीकृति भी उन्होंने प्रदान की।

गुरुवार को सचिवालय में देर रात उत्तराखण्ड माटी कला बोर्ड की बैठक को सम्बोधित करते हुए मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि हरिद्वार व नैनीताल में माटी कला हाट स्थापित किये जाय। खुर्जा की तर्ज पर यहां भी मिट्टी की कारीगरी अपनी पहचान बनाये इसके प्रयास हो इसके लिये प्रशिक्षण की भी व्यवस्था की जाय। उन्होंने प्रदेश में विभिन्न प्रकार की दस्तकारी के कारीगरों व जानकारों को सूचीबद्ध किये जाने पर भी बल दिया। इन कारीगरों को उनकी आवश्यकता के अनुरूप सहायता प्रदान की जाय।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने माटी कला बोर्ड के सदस्यों से इस प्रकार की दस्तकारी व कारीगरी करने वालों के बारे में स्वयं सोचने व उनकी बेहतरी के लिये कार्य करने को कहा। उन्होंने अन्य प्रदेशों में इस दिशा में की जा रही पहल की भी जानकारी हासिल करने को कहा। राज्य सरकार द्वारा बांस लकड़ी मिट्टी पत्थर क्राफ्ट का कार्य करने वालों को भी 60 साल के बाद पेंशन की सुविधा दी जा रही है। उन्होंने यह भी निर्देश दिये कि कुम्हारों को भट्टी आदि लगाने में कोई कठिनाई न हो गैस भट्टी आदि लगाने के लिये इन्हें बैंकिंग सुविधा उपलब्ध कराने पर ध्यान दिया जाय। इस प्रकार के कार्यों में संलग्न लोगों को ग्रुप इश्योरेंस की सुविधा व सरकारी संस्थानों में मिट्टी के गमलों की आपूर्ति में प्राथमिकता दिये जाने पर भी ध्यान देने के निर्देश उन्होंने दिये।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि प्रदेश में कुम्हारों एवं मिट्टी का कार्य करने वाले कारीगरों को तकनीकी सुविधा, आर्थिक मदद, दक्षता विकास एवं विपणन आदि सुविधा उपलब्ध कराने एवं उनकी समस्याओं के निराकरण के लिये माटी कला बोर्ड का गठन किया गया है। बोर्ड को इस दिशा में प्रभावी पहल करनी होगी ताकि समाज का हित हो।

बैठक में बोर्ड के उपाध्यक्ष विनीत आर्य व मेलाराम प्रजापति, अपर निदेश उद्योग सुधीर नौटियाल, उपनिदेशक अनुपम द्विवेदी सहित आयोग के सदस्यगण एवं जिलाधिकारी देहरादून, हरिद्वार, उधमसिंहनगर के प्रतिनिधि आदि उपस्थित थे।

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-07(12/147)**

बीजापुर हाउस में मुख्यमंत्री हरीश रावत का प्रसिद्ध शायर व कवि अफजल मंगलोरी को उत्तराखण्ड उर्दू अकादमी का वरिष्ठ उपाध्यक्ष बनाये जाने पर विभिन्न परिषदों व आयोग के पदाधिकारियों द्वारा आभार व्यक्त किया गया।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने श्री मंगलोरी को बधाई देते हुए कहा कि श्री मंगलोरी ने देश के साथ-साथ विदेशों में भी अपनी शायरी के माध्यम से उत्तराखण्ड का नाम रोशन किया है। उन्होंने कहा कि उर्दू किसी मजहब जाति की भाषा नहीं बल्कि भारत में जन्मी भारत माँ की बेटा है। उन्होंने कहा कि भारत की आजादी में हिंदी साहित्यकारों के साथ-साथ उर्दू भाषा के साहित्यकारों का भी योगदान है।

**देहरादून 30 दिसम्बर, 2016(सू.ब्यूरो)**

**प्रेस नोट-06(12/146)**

सचिव महिला सशक्तिकरण एवं बाल विकास विभाग डॉ.भूपिन्दर कौर औलख ने बताया है कि उत्तराखण्ड राज्य महिला आयोग में श्रीमती रेखा बहुगुणा, श्रीमती रश्मि चौधरी, डॉ.आशा मलिक, श्रीमती द्रोपदी कफलिया, श्रीमती प्रीति बिष्ट, श्रीमती मधु बिष्ट एवं श्रीमती माया देवी को सदस्य के रूप में नामित किया गया है।

**एम.पी. कैलखुरी, ओ.एस.डी., सूचना : 7055007010**

शुक्रवार को उपनल कर्मचारी महासंघ द्वारा मुख्यमंत्री हरीश रावत का भव्य अभिनंदन किया गया। यमुना कालोनी स्थित आफिसर्स क्लब में आयोजित कार्यक्रम में आउटसोर्सिंग के माध्यम से सात वर्ष पूर्ण करने वाले कर्मचारियों को संविदा पर करने के लिए बड़ी संख्या में मौजूद उपनल कर्मचारियों द्वारा मुख्यमंत्री श्री रावत का आभार व्यक्त किया गया।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने अपने सम्बोधन में कहा कि पूरी जिंदगी अनिश्चितता में नहीं गुजारी जा सकती है। हमें खुशी है कि उपनलकर्मियों की राह पहले से कुछ ज्यादा बेहतर हो गई है। अगर हमारा ये मॉडल सफल रहता है तो देशभर के करोड़ों नौजवानों के लिए रास्ता निकल आएगा। दूसरे राज्यों द्वारा हमसे इस बाबत पूछा भी जा रहा है। उपनल कर्मियों सहित सभी आउटसोर्सिंग वालों को धैर्य रखना चाहिए। तमाम तरह की बाधाओं के कारण धीरे धीरे ही सब काम हो सकते हैं। हम प्रोजेक्ट कर्मियों की समस्या पर भी विचार कर रहे हैं। अपने बेरोजगार नौजवानों के लिए भी बेहतर अवसर बनाने के प्रयास कर रहे हैं। आउटसोर्सिंग कर्मियों में बड़ी संख्या चतुर्थ श्रेणी कर्मचारियों की है जिसे कि मृत संवर्ग माना जा चुका है। इनके लिए भी रास्ता निकालना है। रास्ते सभी के लिए निकलेंगे बस धैर्य रखना होगा।

मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि हम सभी समस्याएं समझते हैं। हम भी चाहते हैं कि जल्दी से जल्दी अनिश्चितता समाप्त हो। आप सभी को भी अपनी उपयोगिता साबित करते हुए दूसरों से बेहतर परिणाम देना होगा। मुख्यमंत्री श्री रावत ने उपनलकर्मियों पर सभी मुकदमों को वापिस लेने की घोषणा की। उन्होंने कहा कि बदलते समय व परिस्थितियों में हमें अपनी ताकत से उत्तराखण्ड को आगे बढ़ाना है। राज्य कर्मचारियों के लिए सातवां वेतन आयोग लागू किया गया। अब हमें तय करना है कि हमारी विकास की मंजिल कहां हो और इस मंजिल तक सभी को मिलकर जाना है। इसके लिए कर्मचारियों का आचरण काम करने वाला होना चाहिए। कार्यक्रम में उपनल कर्मचारी महासंघ के संरक्षक रवि पचौरी, अध्यक्ष भावेश जगूड़ी, महेश भट्ट, कुशाग्र जोशी, युवा कल्याण के उपाध्यक्ष सुशील राठी, मुख्यमंत्री के सलाहकार राजीव जैन सहित बड़ी संख्या में उपनलकर्मी मौजूद थे।

**रवि बिजारनियां, सहायक निदेशक : 7055007012**

गणतंत्र दिवस समारोह 2017 के आयोजन के संबंध में मुख्य सचिव एस.रामास्वामी की अध्यक्षता में शुक्रवार को सचिवालय में बैठक हुई। परेड ग्राउंड देहरादून में प्रातः 10.30 बजे से राज्य स्तरीय कार्यक्रम होंगे। राज्यपाल 10.30 बजे ध्वजारोहण करेंगे और परेड की सलामी लेंगे। सेना के अधिकारी के नेतृत्व में सेना, आईटीबीपी, सीआईसीएफ, पीएसी, होमगार्ड, एनसीसी, एनएसएस, भूतपूर्व सैनिक आदि के द्वारा सेना और पीएसी के बैंड की धुन पर परेड निकाली जायेगी।

इस बार गणतंत्र दिवस समारोह में एअर शो, हेलीकाप्टर से पुष्प वर्षा और स्कूली बच्चों के कार्यक्रम भी शामिल करने पर चर्चा हुई। कक्षा 8 से कक्षा 12 तक के कुछ विद्यालयों के चयनित बच्चे पीटी और देशभक्ति पर आधारित कार्यक्रम प्रस्तुत करेंगे। मुख्य सचिव ने निर्देश दिए कि प्रदेश में 14 जनवरी से 30 जनवरी, 2017 तक विशेष स्वच्छता अभियान चलाया जाय। राज्य स्तर, जनपद स्तर पर आयोजित होने वाले समारोह में सभी अधिकारियों, कर्मचारियों की उपस्थिति सुनिश्चित की जाय।

गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर 25 जनवरी, 2017 को प्रमुख राजकीय भवनों को सायं 06 बजे से रात्रि 11 बजे तक कम वोल्टेज के बल्ब का इस्तेमाल कर प्रकाशमान किया जायेगा। राज्य मुख्यालय पर 25 जनवरी 2017 को सायं 06 बजे से रात्रि 09 बजे तक और 26 जनवरी, 2017 को प्रातः 06 बजे से पूर्वान्ह 11 बजे तक लाउड स्पीकर के माध्यम से देशभक्ति के गीतों का प्रसारण किया जायेगा। सचिवालय, जनपद मुख्यालय, विभागाध्यक्ष कार्यालय और शिक्षण संस्थाओं में प्रातः 9.30 बजे ध्वजारोहण किया जायेगा। संस्कृति विभाग द्वारा 25 जनवरी 2017 को राजभवन में सांस्कृतिक कार्यक्रम और नगर निगम प्रेक्षागृह में कवि सम्मेलन का आयोजन किया जायेगा। बताया गया कि परेड ग्राउंड में परेड के बाद प्रस्तुत होने वाली झांकियों को प्रथम, द्वितीय, तृतीय पुरस्कार दिया जायेगा। सचिव संस्कृति की अध्यक्षता में चयन के लिए समिति बनाई गयी है।

बैठक में अपर मुख्य सचिव डॉ.रणवीर सिंह, सचिव सूचना विनोद शर्मा, अपर पुलिस महानिदेशक राम सिंह मीना, सचिव परिवहन एनएस नपलच्याल, डीएम देहरादून रविनाथ रमन, एसएसपी स्वीटी अग्रवाल सहित अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

**वीरेन्द्र सिंह, मीडिया प्रभारी : 7055007014**

मुख्यमंत्री हरीश रावत ने शुक्रवार को समाज कल्याण विभाग द्वारा बीजापुर हाउस में आयोजित एक कार्यक्रम में एस0सी0/एस0टी0 के मेडिकल/इंजीनियरिंग के छात्र-छात्राओं को लैपटॉप वितरित किए। इस अवसर पर अरविन्द सिंह चौहान, हिमांशु राणा, नेहा आर्य, अमरीश कुमार, शुभम, पंकज, पूजा, रितिका एवं वैशाली को लैपटॉप वितरित किए गए। मुख्यमंत्री श्री रावत ने समाज कल्याण विभाग को बधाई देते हुए कहा कि इस योजना की स्वीकृति पहले ही दी जा चुकी थी परन्तु तकनीकी समस्याओं के कारण इसमें कुछ विलम्ब हो गया। इस योजना से कमजोर वर्गों के मेधावी छात्रों को अपने अध्ययन में सहायता मिलेगी, ऐसी आशा है। उन्होंने छात्रों को उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दी।

गौरतलब है कि मुख्यमंत्री जी के निर्देशों के क्रम में समाज कल्याण विभाग द्वारा 1425 लैपटॉप एस0सी0/एस0टी0 वर्ग के मेडिकल/इंजीनियरिंग के छात्र-छात्राओं को वितरित किए जाने हैं। जिनमें से आज तीन जिलों से आये 9 छात्र-छात्राओं को लैपटॉप वितरित किए गए।

इस अवसर पर कैबिनेट मंत्री दिनेश अग्रवाल, मुख्य सचिव एस.रामास्वामी, निदेशक विष्णु सिंह धानिक व समाज कल्याण विभाग के अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री हरीश रावत ने शुक्रवार को बीजापुर हाउस में टाइम्स ऑफ इंडिया एवं खेल विभाग की पुस्तक "उत्तराखण्ड स्पोर्टिंग टाइम्स" का विमोचन किया। टाइम्स ऑफ इंडिया एवं खेल विभाग को इस प्रयास के लिए बधाई देते हुए मुख्यमंत्री श्री रावत ने कहा कि यह एक प्रशंसनीय प्रयास है। उत्तराखण्ड राज्य उभरता हुए स्पोर्ट्स डेस्टिनेशन है। राज्य सरकार खेलों के विकास व खेल संस्कृति को प्रोत्साहन देने हेतु प्रतिबद्ध एवं प्रयासरत है।

इस अवसर पर खेल मंत्री दिनेश अग्रवाल, मुख्य सचिव एस.रामास्वामी, खेल सचिव शैलेश बगौली एवं टाइम्स ऑफ इंडिया के पदाधिकारी उपस्थित थे।

मुख्यमंत्री हरीश रावत से शुक्रवार को बीजापुर हाउस में रंजीत रावत एवं सौरभ भट्ट के नेतृत्व में शिक्षित बेराजगारों के एक प्रतिनिधित्वमंडल ने भेंट की। इस संदर्भ में मुख्यमंत्री श्री रावत ने अपर सचिव डा0 पंकज कुमार पाण्डेय को निर्देश दिए कि शिक्षित बेरोजगारों को स्वरोजगार हेतु प्रोत्साहित करने हेतु कौशल व उद्यमिता विकास की एक स्वयं सहायता आधारित सब्सिडी प्रदान वाली कार्ययोजना पर कार्य किया जाय। उक्त जानकारी मुख्यमंत्री जी के मीडिया सलाहकार श्री सुरेन्द्र कुमार द्वारा दी गयी है।

**रवि बिजारनियां, सहायक निदेशक : 7055007012**